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В системах стратегического планирования предприятий широко распространена система сбалансированных показателей (ССП) вида Нортона-Каплана [1]. Этот формализм используется для того, чтобы установить причинно-следственную связь между ресурсами компании и её финансовыми результатами. Полезность этого описания многократно доказана на практике. Идёт декомпозирование целей на подцели, выделяются зоны ответственности руководителей, устанавливается связь между вознаграждением сотрудников и достигнутыми результатами, измеренными в рамках ССП, на основе продвинутых систем мотивации.
Однако традиционные ССП вида Нортона-Каплана обладают рядом существенных недостатков, к числу которых относятся следующие [2,4-6]:
а) в части ресурсов, фок  ус внимания ССП сосредоточен на персонале и информационной ситуации. В тоже время, в качестве стратегических ресурсов могут выступать и выступают источники финансирования, имущество, накопленный потенциал деловых связей;

б) традиционно, ССП рассматривает один тип ключевых игроков – выгодоприобретателей бизнеса. В то же время, бизнес развивается на основе баланса интересов всех игроков – клиентов, поставщиков, банков, государства, акционеров и т.д. Этот баланс достигается в ходе взаимной деловой коммуникации, и параметры этой коммуникации тоже должны приниматься в расчёт;
в) ССП не умеет работать с качественными и признаковыми факторами, которые сопровождают неснижаемую неопределённость в бизнесе, как в части будущего состояния бизнеса и деловой среды, так и в части распознавания текущего состояния бизнеса и среды;

г) традиционная ССП не содержит обратных связей и петель в графе показателей;

д) характерная проблема ССП – это проблема калибровки связей ССП, собственно проблема балансировки. Зачастую традиционную функциональную связь между факторами ССП установить не удаётся, или ее просто не существует. Например, как связать качество отношений с клиентами и уровень выручки? В традиционной функциональной парадигме вопрос калибровки не решается.
Соответственно, есть запрос на смену парадигмы, на конструирование нового формализма ССП, в котором все отмеченные недостатки были бы устранены, а именно:

а) возникло бы новое триединое понимание финансов для бизнеса – как ресурсов (пассивов), эффектов (выручка) и измерителей (денег и финансовых отношений). В свою очередь, все измерители ССП распадались бы на 4 группы: натуральные, стоимостные, качественные и признаковые (см. рис. 1);
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Рисунок 1. Три роли финансов, четыре группы измерителей бизнеса

б) необходимо переопределить слои представления ССП, чтобы расширить поле значимых измеримых факторов. В этом случае слои определяются так: Стратегические ресурсы (Ресурсы) – Процессы – Взаимоотношения с ключевыми игроками (Результаты) – Финансовые последствия (Эффекты). В этом случае, стратегия – это установление связи между Ресурсами и Результатами бизнеса (см. рисунок 2);
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Рисунок 2. Уровни представления в ССП


в) мы можем отказаться от исходной посылки, что сетевой граф на показателях ССП не должен содержать обратных связей и петель. Наоборот: в бизнесе обратные связи – это ключевое условие его воспроизводства. Например, реинвестированная прибыль бизнеса (Эффект) увеличивает собственный капитал, то есть становится Ресурсом. Аналогичным образом, исходное состояние деловых связей (Результат) укрепляется в ходе совместного успешного бизнеса, и такое приращение качества деловой коммуникации также становится новым Ресурсом для бизнеса;

г) мы заранее должны предполагать, что граф ССП становится не просто логическим, но нечётко-логическим, поскольку дуги графа могут связывать не обязательно традиционные скалярные или векторные факторы, но и лингвистические переменные. Да и сами эти связи могут носить как традиционный функционально-алгоритмический вид, так и представлять собой нечётко-логические знания вида  «если-то», хорошо известные в нечётко-логических приложениях на примерах контроллеров Мамдани или Сугено [8]. Например, в контроллере вида Мамдани установлена нечётко-логическая связь между лингвистической переменной комнатной температуры и лингвистической переменной интенсивности воздухообмена в кондиционере. Аналогичная связь возникает между степенью загрязнённости белья и его массой с режимами стирки, полоскания и сушки в контроллере стиральной машины.

Соответственно, нечётко-логический сетевой граф ССП имеет вид рис. 3. Эффективное представление бизнеса в рамках такого графа достигается, когда число показателей в схеме превышает 50. Это следует из нашего опыта разработки и внедрения подобных ССП [7].
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Рис. 3. Нечётко-логический сетевой граф ССП
Рассмотрим  два примера связей в нечётко-логическом графе ССП: 
Пример 1. Функционально-алгоритмическая связь [3]:
МП = min {N0*P0*МР0*RQ; ОбА0 * А * МР0*PrQ/1.18; LE0 *ФОТ *PQ},
 (1)

где МП – маржинальная прибыль бизнеса в годовом выражении; N0 – предельный размер годового выпуска в натуральном выражении; P0 – предельный размер цены единицы продукции по условиям рынка (без НДС); МР0 – предельный размер маржинальной рентабельности бизнеса по условиям взаимоотношений со стейкхолдерами; RQ – носитель лингвистической переменной «Качественный уровень взаимоотношений с Клиентами» (от 0 до 1); ОбА0 – предельный уровень оборачиваемости активов, раз в год; А – среднегодовой размер активов бизнеса (с НДС); PrQ – носитель лингвистической переменной «Качество процессов» (от 0 до 1); 1.18 – коэффициент очистки цены от НДС; LE0 – предельный уровень производительности труда; ФОТ – годовой размер фонда заработной платы; PQ – носитель лингвистической переменной «Качество персонала» (от 0 до 1).
Видно, что связь между показателями является традиционной (функциональной), однако в качестве факторов используются как обычные, так и лингвистические переменные.
Пример 2. Нечётко-логическая связь. Рассмотрим утверждение:
Если в корневой цепочке добавления ценности есть хотя бы одно слабое звено, то оценка Клиентом качества товара или услуги определяется по уровню этого слабого звена (принцип ложки мёда в бочке дёгтя)
В переводе на нечётко-логический язык, мы имеем дело с логическим минимайзером [4], для которого справедливо выражение:
Y = Качественный минимум (X1, X2, …, XN)


(2)
где Y – лингвистическая переменная «Качество оказания комплексной услуги», Х – лингвистическая переменная «Качество создания компонента добавления ценности в цепи создания услуги».
Заключение. 
Таким образом, переход к нечётко-логическому виду ССП организации, с отказом от ограничений традиционной схемы ССП, открывает широкие возможности для глубокого моделирования работы бизнеса, в том числе в условиях нечётких входных воздействий (угроз или оказий со стороны внешней среды).
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