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Введение

Все люди по способу проектирования мира делятся на 4 больших класса [1]. У кого-то производственные наклонности, у кого-то управленческие, кто–то руководит миром, а кто-то создает идеологии. Брахманы, кшатрии, вайшвы и шудры, все как в Древней Индии. Указанные 4 стиля  – разнофокусные и совмещаются плохо, универсалов нет. Один стиль является природной органикой личности и ее души, все остальные – просто благоприобретенные компетенциями, полученные личностью в ходе самовоспитания.
Но однажды все эти ребята встречаются в одном бизнес-проекте. Решатель (владелец бизнеса, первое лицо компании), Управленец (нанятый менеджер), Делатель (рядовой сотрудник) и Идеолог (внешний консультант, человек со стороны). И им надо совместить свои позиции в проекте, договориться меж собой, наладить эффективную коммуникацию, чтобы вместе сделать одно общее дело. И здесь – трудности.
Если в этом свете посмотреть на мировой стандарт бизнес-проектирования – методику UNIDO (ООН) [2] – то понимаешь со временем и с опытом, что стандарт изветшал, заветрился. Изветшала сама парадигма проектирования, заложенная в этом стандарте. Причина изветшания понятна: документ создан людьми А и B – Делателями (производственного склада) и Управленцами (преимущественно финансистами). И вот как они видят мир. 
Есть бизнес-идея, зерном которой является объект – здание, сооружение, завод. Объект – это дитя двух стихий: идей и денег. Идея заворожила, деньги нашлись, начался инвестиционный цикл. Закончились капиталовложения, стартовал операционный цикл, завод начал выпускать продукцию и реализовывать ее на внешнем рынке. Рынок отреагировал выручкой, вычли из нее затраты, появилась прибыль. Эта прибыль распределяется в два потока: один ручеек направился к владельцу проекта в форме дивидендов, другой – остался в бизнесе, реинвестировался. Когда нарастающий итог по прибыли (простой или дисконтированный) сравнялся с исходными капиталовложениями, считаем, что проект окупился. Наконец, горизонт проекта завершен, с ним надо что-то делать, продавать или закрывать. Стартует ликвидационный цикл. Проект либо продается стороннему инвестору, либо закрывается, идет ликвидация активов и пассивов, остаток собственного капитала возвращается собственнику.
Ключевые объекты внимания в таком подходе и отвечающая подходу риторика: Продукт, Рынок, Стоимость. Действие Проекта развертывается в мире объектов, а не живых людей и их отношений. Владеет Проектом всего одно лицо – Собственник, индивидуальный или коллективный. Он платит, он и музыку заказывает. Все, что выходит за границы непосредственного владения или управления, объявляется внешней средой, как голова, которая «предмет темный и исследованию не подлежит» (с) «Формула любви». Маркетинг, конечно, проводится (как всякая дежурная магия), но особого доверия к его результатам нет. Пафос любого проекта прост и понятен: есть продукт, его надо произвести и сбыть, получить прибыль и ее потратить на себя. В этом контексте, проект – это просто атом, взаимодействующий с другими такими же атомами, к своей персональной выгоде. Для толерантности в бизнес-планах указывается, что и партнеры должны что-то получить от проекта, что нужна идеология «победитель-победитель». Однако это больше дань моде; в центре все равно оказывается эго владельца - «я, мое, мне».

Можно смело заявить, что методика UNIDO – это продукт своей эпохи, созданный под воздействием либерально-индивидуалистической парадигмы, в духе многовековых традиций механицизма и объективизма. Она уходит корнями в эпоху Просвещения, в успехи естественных наук, в труды Огюста Конта и в протестантскую этику Лютера. Бога нет (а если и есть, то мы все о Нем знаем), все дозволено (свобода первична, банковский процент священен), мир познаваем, солнце светит, помидор красный, сила – это масса, умноженная на ускорение.
И теперь о самом главном. Нужна ли методике UNIDO гипотеза Бога? Странный вопрос, не так ли? Да, странный, но правильный. Куда там приспособить Бога, нужен ли Он там? Некуда, да и не нужен. И как такую методику назвать после этого? Очень просто: она убогая, у-Богая, рядом с Богом, но не в Боге.

А теперь другой вопрос. Русский человек непрерывно учится у других народов. То и дело на его горизонте возникают немцы и англичане, которые складно учат русского строить корабли и электростанции, рыть каналы, создавать компьютеры и решать на них задачи. При этом они прививают русскому миру отчетливое безбожие, которое разлито в природе насаждаемых ими наук и практик. И это совершается многие века – не специально, но так получается. Как прорубили окно в Европу, так и потянуло из этого окна разными запахами и «запашками». Чем же может русский человек ответить всему остальному миру на его вызов? Понятно чем: вернуть Бога во всё - в практики, в науки, в образ мыслей – и странслировать все это обогащенное знание назад, в Мир. 

Бердяев был социалистом, но он был глубоко верующим человеком. В итоге, Бердяев доставил миру новую философию социализма – как побочного результата движения Мирового Духа. Вернадский был натуралистом, но говорил о духовном небе, о ноосфере. Отец Павел Флоренский входил в комиссию ГОЭЛРО по диэлектрикам, как признанный специалист в этой области. Но посмертно прославился он не как исследователь диэлектриков или вечной мерзлоты (уже в лагере, перед самой смертью), а богословским трудом «Столп и утверждение Истины».

Выходя за границы русского духовного опыта: ведь и сэр Исаак Ньютон, к его чести, был верующим. Рискуя жизнью, он выискивал поздние дописки и вставки в Новый Завет. Нам же Ньютон преподнесен как человек под деревом, на которого упало яблоко, - персонажем из исторического анекдота. Потому что Ньютон-метафизик и один из посвященных масонской ложи шотландского устава – плохо согласуется с Ньютоном-физиком, в рамках того физического знания, которому для построений вовсе не требуется Бог.
Но к чему вся эта проповедь? А вот к чему. Нам тесна методика UNIDO. Мы присваиваем ей кодировку «устар.» и торжественно провожаем на пенсию. Сегодняшний мир и методика UNIDO – не сочетаются, мир изменился. Как там ансамбль Beatles поет: «Проваливай, Бетховен» (. Спросят: ну хорошо, спровадили вы такую хорошую проверенную методику UNIDO, а взамен-то что? Охотно отвечаем: взамен мы предлагаем принципиально новую парадигму бизнес-проектирования, которая с Любовью усвоила все лучшее, что было в UNIDO, но не заимствовала эти элементы анализа механически, а преобразовала их на свой лад. И более того – добавила те элементы, которых в UNIDO не было, да и быть не могло – смотри предыдущий пункт, типы человеческого сознания А и В.
Мы вдоволь наслушались людей из категории А и В, там ясность полная, и уже не первый год. Давайте теперь послушаем людей из других групп, из категорий С и D. И начнем, пожалуй, с Идеологов (D), они же – философы, ученые, писатели, музыканты, проповедники.
1. Карта Идеолога

Идеологи (автор статьи относит себя к ним, по устройству души) предложат, для начала, реформировать глоссарий. Первая реформа – введение заглавных букв. Нет проектов, есть Проекты, потому что все они – делаются Людьми и для Людей, в той мере, в которой это угодно и согласно Богу. Центральный результат Проекта – это не продукт и не прибыль для акционера. Центральный Результат – изменившийся Мир и обновленный Человек. Любой полноценный Проект ставит во главу угла цель творческой эволюции тотально одушевленного Мира. Не существует мертвой материи как объекта, из которой можно растить деревья, добывать глину и уголь, вырабатывать электричество, лепить Адама и выстругивать Буратино. Есть Мать-Земля, которая снабжает нас своими Энергиями, – и есть планета с одноименным названием – живое существо Гея, которое умеет радоваться и которому бывает очень больно. А есть еще Отец-Небо, который снабжает нас своими Идеями и Идеалами. Мы же – Дети, Третья Ипостась. В нас Отец и Мать встречаются, мы – место встречи Двоих, нашедшее себе в ходе этой Встречи определенную форму (например, форму человека, проекта или цветка).
Дальше Идеолог открывает рот и начинает постулировать. Эти постулаты вызревали давно, сотни лет, во многих головах и сердцах одновременно. Эти постулаты неудобоваримы, особенно для конфессионалов всех мастей. Потому что они представляют собой забег на чужую территорию, во владения организованных религий. Но ведь всем не угодишь, а нужна полноценная философия бизнес-проектирования, как священнодействия и Богослужения поступками.

Текст, который идет далее, очень трудно воспринимается без подготовки, представляет собой идейный концентрат. Поэтому здесь нужно изрядно сбавить темп чтения. Остановиться. И поразмыслить над каждым высказанным постулатом отдельно.

Итак, первый постулат от Идеологов: есть Живой Бог, который существует как Великая Триада – Отец, Мать, Дитя. Бог – Все и во Всем. Поэтому введение заглавных букв – это признание величия жизненных существ и их актов. Человек – одно из таких хранилищ Бога. В этот момент он перестает быть объектом управления и манипуляций, жертвой корпоративных игр, «персоналом», «потребителем», «ресурсом» (см. главу 8 методики UNIDO). Он – Субъект, в ряду других таких же Субъектов в Большой Игре Бога с Самим Собой. Появляются: Клиент, Поставщик, Банк, Государство, Сотрудники, Топ-Менеджеры, Акционеры, Инвесторы, Партнеры, Конкуренты.

Словцо «Стейкхолдеры» - это риторика людей В. Это их образность: мол, сидят люди за круглым столом и отрезают от Проекта по кусочку вкусного мяса. Пир духа, выгодоприобретатели, блиннн. Поели, а заплатить? Или вопрос еще шире: вы здесь обедаете, потому что вы – паразиты и рассматриваете Проект как корм? Или Вы – живая часть Проекта, вы в Нем, потому что это – элемент Вашего Предначертания, Вашей жизненной миссии? Каждый ответит на этот вопрос себе по-своему.

Как же назвать Проектных Субъектов, чтобы не унизить их мотивом взаимного использования друг друга? Напрашивается – Ключевые Игроки. Плохо играешь – становишься либо паразитом, либо кормом для паразита (лунная парадигма жизни, игра как тренировка, как средство черного учительства). Хорошо играешь – движешься по Предначертанию в коммуникации с Другими, рассматривая Мир как повод для Любви (солярная парадигма, игра как радостное переживание себя Богом, или Бога Самим Собой, что одно и то же; игра как инструмент развития и белого учительства). 

Второй постулат от Идеологов: Проект – это эволюция Бога в триаде «тело – душа – дух», это саморазвертывание Духа в гегелевском смысле. Совершенство Бога – в Его несовершенстве, в его вечной способности к обновлению и росту над Самим Собой, в том числе, через человека, проект или цветок [3]. У Бога нет порогов или пределов, которые Он мог бы достичь – и успокоиться на этом. Поэтому удел Проявленного Бога – непрерывно расти над Собой. В этом нет и не может быть финальности или завершенности, любой финал в этой Игре – иллюзорен. В этом только непрерывно порождающаяся новизна, неизвестность и тайна жизни, балансирующая на грани проявленного и непроявленного, потенциальности и осуществленности. Следствие из данного постулата:  любой Проект не сводится к сугубо деловой коммуникации, по поводу продуктов, услуг или прибыли. Любой Проект – это школа жизни, воспитание чувств, взогревание духа, уроки любви. Мы коммуницируем, но что у нас на сердце в связи с этим? Жадность, страх, жажда власти, гордыня, спесь – или потребность дарить и творить, расти и помогать расти ближнему, потребность любить и быть любимыми? В какой сказке мы персонажи, в какую игру мы играем? Принципиально отдавать себе отчет во всем этом.
Третий постулат. Эволюция Бога развертывается по трем направлениям [4]. Нисхождение (Нисходящий Поток): Идея, раскрывая свои Пространства, ищет Энергию, которой напитаться, и Форму, в которую отлиться. Восхождение (Восходящий Поток): Энергия, играя своими Силами, ищет Идею, которую напитать, и Форму, в которую отлиться. Соединение (Поток Циркуляции): Форма, оснащенная своими Структурами, ищет проявленности, простроенности в Отце и в Матери, готовится стать местом их Встречи, святилищем, где совершается алхимический брак Отца и Матери, Идеи и Энергии. Результат сего Брака – Плод, суть то, что есть Вселенная, что есть мы сами.
Прямое следствие из постулата: Проект = Дитя, у него есть Божественные Родители и родители земные (ко-спонсоры) – те, кто дотирует проект своими идеями и энергиями, частицами своей души – мегастонами [5]. Клеточка души, вложенная в Проект, вызывает тот же ответ, что и зерно, брошенное в почву: сеется пшеница – собирается хлеб, а сеется полынь – собирается горечь. Дитя воспроизводит своих родителей: генетически, кармически, культурально, оно наследует от них все, что заложено для передачи, и готовится передать все это дальше – своим детям и детям детей.

Четвертый постулат. Витальность живых организмов – это витальность Проектов. Проект – живое существо, у него есть тело, душа и дух, как и у людей, его населяющих. Выживание и развитие организмов основано на их свойствах к быстрой адаптации в изменяющейся среде и на гомеостазе частей в составе проектного целого. Все части живого организма нужны и важны, и они должны научиться договариваться меж собой, а не пытаться командовать друг другом. Как Папа договаривается с Мамой, так и сердце в теле человека ищет договориться с печенью. Если договоренности не будет, больная печень будет плодить бета-холестерин, он начнет осаждаться на стенках сосудов и закрывать просветы для кровотока, в результате чего сердце однажды не выдержит и порвется. Мозг – не хозяин телу, но координатор физических процессов в нем, в партнерстве со спинным мозгом. Душа – не хозяйка телу, а дух – не хозяин душе. Если тело от Мамы, а дух от Папы, то душа как место встречи тела и духа – от них двоих, а все они трое – аспекты единого целого Всечеловека. Если дух будет полагать, что вправе командовать душе и телу, что им делать, то тело зачахнет, станет мощами (православию нравится этот подход, но это персональное дело православия как одной из мировых религий). Если же тело начнет указывать духу и душе, как им жить дальше, то оно, предоставленное самому себе и своим прихотям, разжиреет и начнет разваливаться на куски от болезней и общего износа. То же и с душой. Дух хочет от души своего, а тело своего. И, пока душа не займет свою собственную третью позицию, она так и будет бегать в служанках у двух господ -  у тела и у духа. Если у духа, то ей будут говорить: вот, папина дочка. А если у тела – назовут ее маменькиным сынком. Итак, согласие, согласие и еще раз согласие – вот девиз всего сущего. Ночной Дозор, Дневной Дозор. А что до борьбы противоположностей, то она диспродуктивна.
Пятый постулат. Холархический принцип [6] устанавливает, что любая живая система (в том числе система Проекта) содержит в своем составе некоторую часть вмещенных подсистем (подпроектов). В то же самое время, сама система Проекта встроена, холархически усвоена некоей надсистемой (надпроектом). Вселенная – это холархия. Это значит, что у Проекта должны быть цели, выходящие за его собственные границы, являющиеся проекциями, декомпозициями внешних надцелей. Всякий полноценный Проект должен понимать себя в одной из трех возможных систем отношений с Миром (внутренним и внешним): а) господства; б) служения;    в) сотрудничества, кооперации. Контекст отношений предполагает наличие списка целей, которые должны в этом контексте достигаться Проектом. Эти цели не могут вступать в конфликт друг с другом.
Шестой постулат. Проектируемый бизнес должен быть отчетливо-солярным по природе [7], т.е. у него в надцелях должно быть явно прописано участие в творческой эволюции Мира светлыми, белыми методами, методами космоса, а не хаоса. Лунный бизнес позаботится о себе сам. Найдутся и игроки, и проектанты. Там найдется и хаос для космоса, и тень для шпаги, в смысле Воланда из «Мастера и Маргариты».
Здесь Идеолог начинает выдыхаться и уставать, у него закончились постулаты (. Происходит как в джазовой импровизации: Идеолог доигрывает «слово», перебрасывает его партнеру, срывает свои заслуженные аплодисменты – и отступает на задний план. Теперь слово и все внимание – человеку С, Решателю.
2. Карта Решателя
Риторика Решателя, его образность – иная, чем у Идеолога. Градус ее пониже, но в ней начинает проступать сила высокоуровневых решений и правил, по которым готовятся играть миллионы людей. За Идеологом – только слово (идея). За Решателем – уже дело как естественное продолжение слов.
Если Идеолог генерирует постулаты, то Решатель – установления. «Здесь будет город заложен» - вот пример такого установления. А что «назло надменному соседу» или «в Европу прорубить окно» - мотивы эти постулируются Идеологами, и они уже учтены в решении. Решатель говорит: итак, мы теперь ясно видим направление движения. Как пойдем? Здесь заканчивается Маркс и начинается Ленин. Идеолог выдвигал абстрактные логические построения, Решатель наполняет этими построениями свои собственные конкретные схемы. Снижение частоты сопровождается ростом амплитуды (нисходящий процесс); иссякание на тонких планах порождает прирост на планах грубых, материализацию. Это Идеолог передает эстафету Решателю. Но действует и противоположный принцип. Сумма накопленных решений подлежит сортировке, осмыслению и душевно-духовной оценке; этот опыт души оседает в молитвах и в книгах, ложится в основы философских систем, оказывается естественным остатком всех процессов познания через деятельность (восходящий процесс). Тогда, наоборот, умолкает Решатель, а Идеолог подхватывает тему и развивает свои собственные ранние наработки.
Для Решателя самый верхний уровень проектирования бизнеса – это три сущности:

· Пункт «А» - мы здесь и сейчас.

· Пункт «Б» - мы там и завтра.

· Дуга, соединяющая пункты «А» и «Б» - это путь, который мы намерены пройти из пункта «А» (Проблемное Состояние) в пункт «Б» (Желательное Состояние).

Значит, Решатель делает установление 1:

· Мы начинаем проектирование бизнеса с подробного анализа текущего его состояния, «как-есть». Существует ли Проект сейчас, или он еще только в головах, кто инициатор Проекта, в чем его Предначертание, существует ли проектная команда, насколько она эффективна. С какими Ключевыми Игроками играет Проект, и какая музыка в его репертуаре. После того, как установлены перечисленные факты – и только после этого – исследуются факты, хорошо известные  методике UNIDO: идея бизнеса, его рыночное окружение, технология, организационная структура, финансы и прочее. (Но это уже будет делом людей из страт А и В; и, пока Решатель не сформулирует свои установления, они к работе приступить не могут. Они пока – только слушатели).
· Затем, продолжает Решатель, мы приступаем к проектированию нашего разделенного Желательного Будущего, «как-должно-быть». Мы устанавливаем миссию Проекта, идентифицируем его в координатах структуры, процессов, рынков, ключевых игроков. Делаем стратегическую оценку завтрашнего дня  с позиций SWOT и PETSE, устанавливаем ключевые факторы успешности Проекта.
· Наконец, мы формулируем стратегию Проекта, как механизм и путь перехода из пункта «А» в пункт «Б». 
Так наполняется хорошо известный в практике стратегического анализа формализм “as-is, to-be, gap”.  Следующий виток стратегического анализа – погружение на один уровень вглубь, с взятием за основу модели Дилтса-Гринфельда [8]. Отсюда – установление 2, продиктованное Решателем:
· Мы рассматриваем современное состояние Проекта как Проблемное. Сначала мы описываем Симптомы, а затем – стоящие за ними Причины.
· Будущее состояние Проекта мы рассматриваем как Желательное. В нем Результат – это гармоничная система взаимо-усиливающих отношений между ядром Проекта и его Ключевыми Игроками. Проект развивает Мир, Мир развивает Проект. Коммерческая эффективность таких отношений – всего лишь одна из красок в полном спектре. Эффект Проекта – его измеримые бонусы: продажи, прибыль, возросшее качество персонала, рост жизнеспособности организации.

· Все Ресурсы, находящиеся в управлении со стороны Проекта, мы разбиваем на два блока. Блок 1: Ресурсы, направляемые на пролечивание (мониторинг) Проблем. Блок 2: Ресурсы, направляемые на достижение Результата.

Ценность этого установления в том, что Решатель впервые предлагает проектной команде для осмысления формализм, который мог быть создан только людьми с коммуникационным мышлением, людьми страты С – «ромашку взаимоотношений» (рис. 1). В ромашке каждый лепесток – это система выстроенных и поддерживаемых отношений с заданным классом Ключевых Игроков. Идут вертикальные и горизонтальные энергоинформационные обмены, обеспечивающие простройку/фокусировку Детей в Папе-Маме, формирование группового взаимодействия (альянсов). Чем простроеннее отношения, тем они ценнее – для Бога и для Проекта. Здесь можно говорить о выращивании отношений, о придании им определенного формата, размаха, целостности.
И последнее установление 3, исходящее от Решателя, звучит так:

· Мы устанавливаем, что гармоничные отношения с Ключевыми Игроками, простроенные во всех аспектах («тело-душа-дух») и на всех планах («божественное – человеческое – материальное») – это окончательный Результат Проекта. Все остальное – коммерческая состоятельность, рост богатства, стоимости и прочее в том же духе – лишь Эффекты.  Эффекты зеркалят Результаты на уровне измеримых целей. Для достижения Результата необходимо:

· Осуществить целеполагание, в плоскости «Результат-Эффект».

· Консолидировать Ресурсы Проекта, нацеленные на Результат.

· Вовлечь эти Ресурсы в деловую коммуникацию (в Процессы).

· Вырастить Отношения в Процессах. Как эффект, достигаются поставленные цели. Обратная логика – достижение поставленных целей любой ценой, с использованием отношений как инструмента, - незаконна. С Божественной точки зрения, это викарма – запрещенное действие.

· Получить отклик от Вселенной на свои инициативы (обратную связь) – и сделать новый шаг вперед.

· Увязывание Ресурсов и Результатов в ходе перехода из Проблемного состояния Проекта в Желательное – это и есть Стратегия.
В этот момент Решатель делает паузу, и в игру вступает Управленец.
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Рис. 1. Ромашка взаимоотношений Проекта и Ключевых Игроков
3. Карта Управленца

Управленец констатирует, что он принял вводные от Идеолога и Решателя, и теперь мяч на его стороне. Выявлены Симптомы, Причины, Результаты, Эффекты, Ресурсы Проекта, произведено целеполагание. В итоге перед Управленцем оказываются измеримые бизнес-цели, выданные владельцем Проекта, как производные от определенного уровня взаимоотношений с Ключевыми Игроками. И теперь возникает задача: обратным ходом, от бизнес-целей и качества взаимоотношений, перейти к факторам объема потребных стратегических ресурсов и к показателям операционного совершенства деловых процессов. Для этого необходимо строить систему сбалансированных показателей (ССП) вида Нортона-Каплана с нечеткими связями между показателями эффективности внутри карты. Теория таких ССП изложена в [9, 10, 11].
Управленец демонстрирует, для наглядности, один прием построения подобной ССП. За основу берется соотношение для годовой маржинальной прибыли:

МП = N0*Ч0*МР0*RQ,









(1)

где N0 – предельно возможное количество реализованной товарной продукции в натуральном выражении за год, Ч0 – оптимистическая оценка цены товара за единицу без НДС, МР0 – предельно возможный по условиям бизнеса уровень маржинальной рентабельности, RQ – степень удовлетворенности клиента в координатах «цена-качество» товара (от 0 до 1).
Модель (1) устанавливает связь между предельным и реалистическим уровнем маржинальной прибыли. Эта модель содержит один «мягкий» фактор – удовлетворенность клиента, его приверженность к данному товару, которая предполагает наилучшие условия реализации по цене (при данном уровне качества) или предельно лояльные требования по качеству (в условиях фиксированной цены). Носитель RQ определен на единичном интервале, но в качестве лингвистической переменной для RQ может выступать классификатор на 5 градаций: «очень низкий уровень (ОН) – низкий уровень (Н) – средний уровень (СР) – высокий уровень (В) – очень высокий уровень (ОВ)». Каждому значению переменной сопоставляется своя функция принадлежности количественного уровня носителя RQ данной качественной градации. Это – основы теории нечетких множеств Заде [12], которые мы здесь не раскрываем подробно.
Усилим модель (1), добавив в нее операционное качество деловых процессов:

МП = min {N0*Ч0*МР0*RQ; ОбА0 * А * МР0*PrQ/1.18}.




(2)

Здесь ОбА0 – предельно возможный по условиям технологии бизнеса уровень оборачиваемости всех активов, раз в год, А – среднегодовой размер активов без НДС, PrQ – уровень операционного совершенства бизнес процессов в компании (от 0 до 1). Знак минимума в (2) выражает ту мысль, что клиентская лояльность и операционное совершенство лимитируют друг друга. Клиент, сколько бы он ни был лоялен, не сможет приобрести данного товара больше, чем производитель сможет его произвести или доставить. Наоборот, даже наивысшие уровни производственной мощности найдут свою верхнюю границу в лояльном платежеспособном клиентском спросе. Все, что сказано про формирование «мягкого» фактора RQ, относится и PrQ.
И последнее усиление – ввод в модель (2) «мягкого» фактора качества персонала:

МП = min {N0*Ч0*МР0*RQ; ОбА0 * А * МР0*PrQ/1.18; LE0 *ФОТ *PQ},


(3)

где LE0 – предельно возможный уровень производительности труда, ФОТ – среднегодовой размер фонда заработной платы, PQ – качество персонала компании (от 0 до 1).

В окончательной модели (3) значения N0,Ч0, МР0, ОбА0, LE0 берутся, исходя из оптимистического сценария развития Проекта, при отсутствии воздействия на него негативных факторов внешнего и внутреннего характера, при достижении абсолютной гармонии бизнеса со своими Ключевыми Игроками, на наивысших уровнях мотивации персонала и отдачи на инвестированный капитал. Если же отношения с Ключевыми Игроками неидеальны, и RQ < 1, PrQ < 1, PQ < 1, то снижение качественного уровня отношений немедленно дисконтирует будущие уровни годовой маржинальной прибыли. В свою очередь, факторы {RQ, PrQ,  PQ} не являются входными характеристиками, а подлежат определению на основе других входящих в ССП Нортона-Каплана параметров, на основе специализированных нечетко-логических методов.
Вмешательство «мягких» факторов в процесс проектирования – это не просто знак внимания, что Управленец оказывает Идеологу и Решателю, отдавая дань их риторике. Если мягких факторов в Проекте нет – значит, Идеолог и Решатель зря распинались, и Проект, вкупе с его бизнес-планом, деградирует на низшие уровни осмысления проектируемой реальности, на которых находятся непросветленная методология UNIDO и люди, ее исповедующие, с буквами A и B на погонах. Миссия и задача Христа – принести Свет с Неба. Задача Идеолога и Решателя – та же самая: повысить частоту вибраций Проекта и его команды. В этом контексте Идеолога и Решателя следует рассматривать как корпоративных апостолов.
После того как комплексная модель ССП сформирована, и по ней произведены эскизные расчеты, контуры бизнеса Проекта начинают получать новую степень детализации. Оказывается возможным получить стратегический план мероприятий по Проекту, с выделением зон ответственности отдельных топ-менеджеров, сформировать эскизный бюджет Проекта и сформировать мотивацию персонала Проекта, установив связь между размерами вознаграждения и ключевыми показателями эффективности Проекта. Когда все это придумано вчерне, необходимо возвращать процедуру проектирования к ее истокам. Но сначала нужно передать эстафету Делателям – людям A.
4. Карта Делателя. Обратная волна, Восходящий Поток

Эстафета, передаваемая от Идеолога к Решателю, от Решателя к Управленцу и от Управленца к Делателю – есть ни что иное как трансляция Воли Неба, Нисходящий Поток. В ходе развертывания этого Потока идет снижение его частоты, с одновременным ростом амплитуды его вибраций. Изначальное намерение, находящееся на высшем пределе абстракции, постепенно начинает обрастать деталями, конкретикой, утяжеляться. Идет смена риторики; понемногу из нее уходит то, что говорят Идеологи и Решатели, и остается только то, что исходит от Управленцев и Делателей (от производственников, менеджеров, финансистов, кадровиков, маркетологов и т.д.). Создается первичная версия бизнес-плана, вполне соответствующая стандарту UNIDO, если не включать в пояснительную записку Проекта ни слова о тонких планах, предначертаниях, миссиях и прочем.
Предварительный анализ созданного плана показывает, что исходный замысел Проекта (Идея с Неба) должен получить энергетическое наполнение (Энергию от Земли). Значит, Земля должна пройти в сторону Неба свою часть пути – своим Восходящим Потоком.
Есть планирование сверху (с Неба), есть планирование снизу (от Земли). Воля Земли начинает проступать через «депутатский наказ». Делатели, прослушав речь Управленца на собрании в заводском цеху, высказывают свое «да» или «нет», «любо» или «не любо», иногда не стесняясь в выражениях. Всегда возникают оговорки: да, мы готовы напрячься, но как там с запчастями, смежники не подведут? Выдвигаются условия, сформулированные в предельно конкретной форме, которые являются критическими факторами успеха Проекта, осмысленными на материальных уровнях. «Все у нас получится, но нужно то-то и то-то, чтобы то-то и то-то. В выходные на работу выходить не будем, за копейки пахать не будем, при неуважительном отношении к себе с места не сойдем».

А ведь может быть и по-другому, отрицательно. «Вы там чего-то себе напридумывали, ботаноиды, а нам расхлебывать. Вы, дескать, думаете, что вы в Древнем Риме, просветители готовые, а нам теперь чего –         по-латыни разговаривать с утра до вечера? У вас там химеры в голове, алюминиевые миры Чернышевского, город-сад через 4 года, - а у нас потреба каждого дня, у нас семьи, которые надо кормить, и старики, о которых надо заботиться. Соответственно, на баррикады лезть нет никакого желания, равно как и на амбразуру дзота бросаться, дураков нет. Конечно, бизнес ваш и решать вам. Но мы ведь можем и ногами проголосовать, если станет невмоготу».  Вот почему для кочевников те из их народа, кто оседал на земле, – оказывались первейшими врагами и подлежали уничтожению. Потому что предавали идеалы кочевой жизни во имя комфорта жизни оседлой. Но сейчас уже никто не кочует, все осели, - и это тоже результат.
Согласие, согласие и еще раз согласие. Не живет Земля без Неба. Но и Небу без Земли не житье. Где-то они должны встретиться, эти Два Потока. Предполагаемое место встречи – Душа, Сердце Человека. Необходимо заразить замыслом, нарисовать картинку, с которой бы все согласились, начертать путь, по которому все решили бы шагать, не отставая друг от друга, прикрывая друг другу тылы, опираясь друг на друга, сотрудничая с Любовью. Энергия сотрудничества, позитивной коммуникации, сотворчества, взаимопомощи, Любви – это Третий Поток, порожденный Первыми Двумя.  Потрясающее высказывание Маркса: «Теория становится материальной силой, как только она овладевает массами». В нашем пересказе: Идея, наполненная Энергией, вызывает отклик Истины в Сердце Человека. Ведь Истина – это то, что есть; это точка, где встречаются Три Потока; в ней -  гармония мысли-образа-действия, идеи-энергии-формы [4]. 
В Восходящем Потоке мы наблюдаем постепенную возгонку материальных планов, с ростом частоты их вибраций, с постепенным «снятием» грубого плана (снижение амплитуды вибраций). Грубые поденные материальные интересы людей вдруг начинают обрастать нематериальной мотивацией. Начинает включаться социалистическое соревнование, доска почета. Люди начинают вдохновляться, загораться. Да, сейчас мы сидим в грязи и жжем лучину, но через 4 года здесь будет город-сад («Кузнецкстрой» Маяковского). Мы в это верим и мы готовы на это потрудиться, во имя своей Мечты, которая становится Общей, разделенной. Растет градус риторики, крепнет связь человека со своим Предначертанием. Да, обидно, когда энергию тел и сердец улавливает какая-нибудь химера, паразитарный эгрегор (типа германского фашизма или русского коммунизма). Но есть отчетливые примеры коллективного богослужения поступками, когда выигрывались главные сражения, строились и защищались великие империи, совершались открытия новых земель, реформировалась вера. Завораживает пример Библейского Исхода, когда во имя Бога люди покидали насиженные места и шли в неизвестные обетованные земли, к неизвестному будущему. Исход – это Ответ Земли на Волю Неба, и это успешный Проект. «Да будет Мне по слову Твоему» - отвечает Богородица (символизирующая Землю) на благую весть от архангела Гавриила, на волю и вызов Небесного Отца.
Идеологи хорошо читают Волю Неба. Их дополнительная компетенция в том, чтобы научится слушать Волю Земли с той же проницательностью, научиться читать знаки, присоединяться и присоединять. Глас народа – глас Божий, потому что Бог – не только на Небе, но и на Земле.
Решатели превосходно ставят стратегические цели – и достигают их, теми ресурсами, которые есть. Теперь им нужно научиться ловить ветер в свои паруса, подхватывая энергетические всплески Земли и трансформируя их в энергию движения корабля. И – опять же – читать знаки, интерпретировать слабые сигналы. Александр Македонский наблюдал, как его воины пьют из ручья после утомительного перехода. Тех, кто лакал языком, припадая к воде, – понижал; тех же, кто с достоинством наклонялся и черпал, поднося ладонь к губам, - возвышал. Не все, что с Неба, угодно Земле (самочинные эгрегоры, отторгаются Землей). Но и не все, что от Земли, угодно Небу (непросветленные инстинкты, отторгаются Небом). Сыны Неба нуждаются в достройке, в доопределении от Земли. Но и дочери Земли, не в меньшей степени, нуждаются в достройке с Неба. Именно так, на стыке Двух Потоков, осуществляется деятельное преображение живых существ и их Проектов.
Заключение

Мы сильно углубились в тонкие материи, и самое время вспомнить, чего ради мы здесь собрались. А собрались мы для того, чтобы изменить парадигму проектирования бизнеса. У нас есть формат UNIDO, которым мы навострились пользоваться, но теперь этого недостаточно. Если из статьи непонятно, почему недостаточно, - то мы напрасно трудились.
Наша позиция такова. Нам ведомо, что методика UNIDO порождена вредной иллюзией в головах у людей типа А и В о том, что руки могут давать задание мозгу, а мозг – душе. Была у человечества еще одна похожая иллюзия, когда пролетариат объявлялся гегемоном нации, а когда доходило дело до интеллигенции, то Ильич писал Горькому: «Интеллектуальные силы рабочих и крестьян растут и крепнут в борьбе за свержение буржуазии и ее пособников, интеллигентиков, лакеев капитала, мнящих себя мозгом нации. На деле это не мозг, а говно» [13]. UNIDO, как и коммунистический манифест – это слова и дела прошлые, пройденный этап. Надо думать о согласии, о синхронизации карт. У каждой страты людей – А, В, С, D – есть свои карты мира, свои методы разметки территории и опознания «свой-чужой». У этих методов есть свой собственный SWOT – силы, слабости, возможности, угрозы [1]. Но эти карты не могут автономно жить сами по себе, они постоянно нуждаются в доопределении. Потому что мир – един, общество – едино, человек – един; и человек вмещает в себя все определения, данные ему отдельными людьми со своих узких позиций. Вмещает все их – но не редуцируется к ним. Точно так же и Проект; если в нем нет единства всего во всем, нет единой универсальной карты, на которой все сошлись - Проект не состоится.
Иногда «снизу» нам поступает грубый окрик. Дескать, почему вы, научные мыши, беретесь учить нас, как делать свой бизнес? Если вы такие умные, то почему вы такие бедные? Купчина привык мерить все своей мошной, здесь у него и дырка в расписании. Потому что «все куплю, сказало злато, все возьму, сказал булат» (с) Пушкин. Однажды купеческие заначки (и барские замашки) превосходно перенаправляются на строительство новых империй (пример Абрамовича и Прохорова – красноречивый). А у Путина за спиной стоят Сурков и Волошин, которые ему советуют, как строить новую Российскую Империю. Надеемся, аналогия понятна. Всяк сверчок должен знать свой шесток, свою рамку; в лагерной риторике – свою масть, в риторике Древней Индии – свою касту. В этом – основа для устойчивого социального гомеостаза.
И здесь надо благодарить нечеткие множества Лотфи Заде. Наконец-то они засияли во всю мощь, в полную меру своего внутреннего достоинства. Оказывается, что они – естественный стык между Небом и Землей, язык, на котором разговаривает человеческая душа, когда проектирует свой мир. «Мягкие факторы» примиряют правду «верха» и «низа», организуя встречу методики UNIDO с тонкими планами бытия Вселенной. Если нет «мягких» факторов в Проекте, присутствие Бога не обозначено – значит, Проект у-бог, и с ним не надо связываться. Вот почему мы IFEL [14] – лаборатория по исследованию и проектированию «мягких» схем в экономике (Fuzzy Economics). В этом – наше предначертание; и мы лаборатория, потому что мы лишь в самом начале того, что предстоит сделать, какой замысел раскрыть. Несмотря на интернациональность построения сети, мы представляем, прежде всего, русскую мысль и русскую веру. Потому что наше дело основано на русской всеотзывчивости (см. Достоевский, Пушкинская речь). Мы берем у Мира самые важные вещи, чтобы преобразить их верой и вернуть назад, к вящей славе Господней. Для этого мы здесь и сейчас.
В статье намечены основные направления развития подходов к бизнес-проектированию, которые вмещают в себя всю полноту дифференцированных человеческих взглядов на мир и его устроение. Эти взгляды разнятся, потому что типы душ – разные, они впитывают мировой опыт под разным углом и производят собственные мыслеобразы на разной частоте сигнала. Это непреодолимо и не подлежит унификации, с этим надо просто жить, это так замыслено Творцами – Мамой, Папой, Ребенком. Но должна родиться Единая Карта, вмещающая в себя все отдельные карты A-D, но несводимая к ним. Мы растем в сторону разрешения этой задачи – вместе с Миром, который готовится принять и вместить это новое откровение.
P.S. В файле Word наш текст занимает 12 страниц. И это знак; 12 – апостольское число. «Есть апостольское число, для России оно Двенадцать» (с) Вознесенский.
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